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POLITIKAI, TÁRSADALMI ES SZÉPIRODALMI KATHOLIKUS HETILAP. 

Felelős szerkesztő: Soóthy Gyula.

Az «‘loüzvfps fiijai :A lap szellemi részét illető eikiv . >zerk«*sztő>égiiek. az előfi­
zetési pénzek az eg\ házmegyei p-n/tár Gy fehérvár vár nmére, 
reklamációk pedig a kiadóhivatalnak '.Tapp G\-.rgv} küldendői,.

Félévre —* — 
¡ Negyedévre —

8 KorMegjelenik minden tisuiuriukun, j
------ Hirdetések díjszabás szerint. -

Püspök urunk beszedd, nézve kiadott s amelynek nem értése és vidékek különleges viszonyaira te­
vagy félreértése nem egy hivő lelket ag- kintettel lenni nem lehet ; de viszont(A nov. 12-én tartott státnsgyvlésen.)

Dicsértessék az l'r Jézus Krisztus ! 
Mélyen tisztelt Státusgyülés !

godalomha és kétségbe ejthet. minden törvényhozó tudja azt. hogy kii- 
Ezen szabályrendelet az egész világra ionosén fontos okuk a törvény egyik 

rzol, az eddigi sokszor bonyolult es ne- vagy másik rendelkezésének felfüggeszté- 
Knsztusban szereteti papjaim és híveim ! hézkes gyakorlatot egyszerűsíti és migjsét vagy megmásitásál szükségessé te­
il a este Rómába utazom, hogy Szent- egyrészt a házasság megkötését megkötiy- hetik, 

séges Atyánk, X. Plus pápának aranymi- nVili- »<Mig másrészt annak érvényét biz- 
séjén, amelyet november Ki áll a Szent- tosilÍa-

Ez az eset forog fenn nálunk is, ahol 
ezen általános rendelettel szemben iiosz-

Péter templomban ünnepélyesen fog be- ^ szabályrendelet utolsó, tizenegyedik szas ¡jön át eltérő gyakorlat állott fenn. 
mutatni az egész világ üdvösségéért : feÍezetének első pontja kimondja azt, g ez¿r( kezdetiül fogva azon volt a ma­
miid a magyar püspöki karnak igényié- eze" a*a*i‘sí*"ü*< betartására kötelez- gyar püspöki kar, hogy az Apostoli szent­
len tagja és ezen erdélyi egyházmegyének telneli a kat,]ol‘l'us "und, úgy akik sz^ket sajátos viszonyainkról tájékoztassa
föpásztora résztvegyek, papjaim és híveim 6 'l'l*)Cn születtek, mint azok, akik ké- és ezen általános érvényű szabályrende-

sobb megtértek.
A második pont azt mondja, hogy

hódolatát tolmácsoljam s az Adventi szt. 
időre Krisztus helytartójának áldásával és 
kegyelemkincseivel gazdagon hazatérjek 

Mivel nincs hőbb óhajom annál, hogy 
egyházmegyém minden hivöje az apostoli 
szentszék iránti hagyományos tiszteletben 
és ragaszkodásban velem együtt erezzen : 
csekély erőin hoz képest világosságot sze­
relnék vetni arra a szabályrendeletre, me­
lyet az egyház a házasság szentségének egyháznak az egész világra kiterjesztett reá szolgált-e az Apostoli szentszék arra, 
kiszolgáltatása körül követendő eljárásra szabályrendeletében, az egyes nemzetek hogy oly gyengédtelen módon megbur-

lete ezen pontjának alkalmazásából szár­
mazható bonyodalmakra figyelmeztesse. 
Szentséges Atyánk a tanácsosaival együtt 
a kérdést beható tanulmány tárgyává tette, 
úgy, hogy annak tisztázása most van fo­
lyamatban, mert a nyári hónapok alatt 
Rómában, a perniciosus malaria miatt 
nem dolgoznak a hivatalok.

azokat a katolikusokat is kötelezi, akik
más val Iá só val óhajtanak házasságra lépni.

A harmadik pont kijelenti, hogy ezen 
szabályrendelet nem érinti a más vallá­
snak házasságának érvényességét.

Mélyen tisztelt Státusgyülés !
Ezek után méltóztassauak megítélni :Mindenki beláthatja azt, hogy a világ­

fi úgy ezen eljárás allai mmdinkáuti ellde-V*.k,-nysegtöl kizárlak s ez áltál mindinkább el­
idegenítetlek az iskolától.

így latjuk, hogy a vái község m. g 1802-ik nak természetes következménye 
április 9-én Petz Ferenc tanító lemondása után más, alkalmasai) bánásmód utján már számos 

A gyulafehérvári Német Várközség Igyek, zeit oly egyént keresni, k i t j ó lelki- évekkel ezelőtt a kathollkiis jellegit várközség-

TARCA. geníttetett a várközség az iskolátúl, az csak an-
volt, holott

i s m t* lettel a püspöknek ajánlani lehes hol hatalmas és gazdag egyház es iskola-tana-Története.
sen, mely személyt Fábián Ferenc székesegy- csőt alakítani lehetett volna, 
házi orgonistában talaltak, kinek kérését fel­írta : dr. Cserni Bél. .

De térjünk vissza történetünk fonalának
terjeszti a várközség ” , ü.>pökhez azon meg- fejlesztésére,
jegyzéssel, hogy végzett paedagogusok hiányá- 

Zavaros és aligha tisztázhatok azon modo han es a csekély fizetés miatt más alkalmasabb 
'/átok és körülmények, melyek alatt a vár község egyént 
vagyona igénybe lett véve. Az átmenet, a vár-

V.
Az előbb közölt főkormányszéki rendeletre 

a városi tanács a tűzifa dolgában igazolta ma­
gát azzal, hogy a tanítók k:ssé válogatósak, s 
a nekik szállított tűzifát nem igen akarjak el­
fogadni ; a várközség pedig hajlandónak nyilat­
kozott, a tanítóknak 100 ezüst forintot adni 
évenként.

ajánlhat.1)
Néhány évvel később már nem jön szóba 

község fiú és a későbben alapított leányiskola a kö/.s.-g ajánlata, hanem a püspöki ordmaria- 
megszüntetése a várban, átláthatlan homályba ms csak tudatja egvszerü' t) a várközséggel, hogy 
vannak burkolva, egyezkedések, átadások, kö kit nevezett ki tanítónak,*) a hatvanas években 
telező nyilatkozatok stb. mind ismeretlent-k : pedig csak felszólítást intéznek a várközséghez, 
helyette találunk követeléseket, rendeleteket, fe- hogy a kinevezett tanítónak fizesse ki a szál- 
lebbezéseket s sok másféle meddő iratokat, me- láspénzt. 
lyek nem az ügy megvilágosításái i vezetnek, há­

ti rre következett a fökormányszeknek azon 
rendetete, . .ely a tanítók íizvtésrendezését tar­
talmazza, s melyre a várközség lSVl-ki április 
5 én tartott, már említett ülésén hivatkozik Dr.1) 1853 11/15 Szalay Ignácot ajánlja leányiskolái 

tanítóul a várközség Dr. Haynald L. püspöknek.
-') Kováts Dániel plébános 1855. november 2S-án Haynald Lajos erdélyi püspökhöz intézett válasz- 

kelt átiratban értesíti a várközséget, hogy Szalay Ignác he- . .,
séget, dacára hogy az iskola fentartásához né- 1 Ivébe Losdorfer János leánytanitónak neveztetett ki és cataban.
mi pénzzel hozzájárult, lassacskán mindinkább kén fizetésének kinuüsát “if a vfakazsé* óul,.másul Az ügy mibenlétének megértéséhez szükse-

r J ' vett, továbbá kéri a 3-ik tanítónak megszavazott 50 .
frtnyi szálláspénzét kiutalni, mit a várközség teljesített, ges ezen rendelet tartalmival jnegismerke-mi,

nem ellenkezőleg homályossá teszik az egészet.

Hibának mondható az is, hogy a várköz-

mellőzték és minden egyébb közreműködő te-

BUDAPEST, IV. VÁCI-UTCA 17.OBERBAUER A. UTÓDA 5
a y óbb hírnévnek örvendő es legrégibb egyházi szerek, ruhák, zászlók stb. gyara. .*.

• • Árjegyzék kívánatra ingyen és bérrcentve. --

XXXI. év. ( ivulat'eh ér vár ; lí*)< )8. november 19. 47-ik szám.

■T

1C
S]



47-ik szám.Közművelődés2.

pleto gamlendo unanimi consensu de- van !) — mert benne bírjuk az örök 
clarat et vovet se Cathedrae Petri igazság világító oszlopát, a krisztusi tani-

colják akkor, a midőn a kérdést jóaka 
rattal tanulmányozza s annak végleges 
eldöntéséig minden egyes püspöknek meg- Docentis firmissimo fide adhaerere et: tás csalhatatlan őrét és hirdetőjét, mely

Vicarium Christi ea quae Húngaros az emberi elme tévedései és a szenvedé- 
decet fidelitate prosequi velle.

adta a felhatalmazást arra, hogy a katho- ; 
likus pap előtt meg nem kötött vegyes 
házasságokat is utólagosan érvényesít­
hesse? (Helyeslés.)

Bármiként döntsön is az Apostoli 
szentszék : mi magyar katbolikusok min­
den körülmények között tudni fogjuk kö­
telességünket s bármennyire óhajtjuk is 
mindnyájan a másvallású testvéreinkkel 
való békés együttélést, legdrágább kin­
csünket, a katholikus szent hitünket és 
annak legfőbb biztosítékát, az Apostoli 
szentszékhez való tántoríthatatlan ragasz­
kodást nem engedjük sem gyöngíteni, 
sem méltatlanul megtámadtatok (Általá­
nos helyeslés.)

Kzek után, mélyen tiszlelt státusgyü- 
lé-. nem lesz pusztán udvariassági tény. 
nem is merő szokás, hanem ünnepélyes 
hitvallás, ha elfogadják annak az üdvözlő : 
táviratnak szövegét, melyet én fogalmaz­
tam s mellyel -zeulséges Atyánkat ötven 
éves áldoz,ín jubileuma alkalmából üd­
vözöljük.

lyek hullámai között biztosan mutatja ne- 
Gustavus Carolus Majláth, künk az üdvösség útját. S éppen azért a

magyar nemzet hagyományos hűségével 
biztosítjuk Szentséges Atyánkat odaadó 
tiszteletünkről, tanítói hivatalában való 
rendületlen bizalmunkról és utasításai 
iránti fiúi engedelmességünkről. (Általá-

' Episcopus Transsylvaniae.

Magyar fordításban igy hangzik : 

fömagasságú bíboros államtitkár úrnak 
Róma. Vatikán.

Az erdélyi róni. katli. státus, mely nos, élénk helyeslés.) 
összehívásomra, mint minden évben, Méltóztatnak javaslatomat elfogadni ?
úgy az idén is — iskolai és gazdasági (igen ! Elfogadjuk.) 
ügyeinek tárgyalása végett egybegyült. A slátusgyülést az Ér Jézus szent ne- 
— Ó Szentsége magas trónja elé bo- vében ezennel megnyitom és megnyitolt- 
rulva s papságának betöltött szerencsés „ak nyilvánítom. (Megújuló élénk éljen- 
és áldásos ötven éve fölött érzett fiúi z¿s ¿s helyeslés.) 
örömében mély hódolattal nyilvánítja
ki s jövőre nézve ünnepélyesen fogadja, 
hogy szt. Péter tanítói székéhez törhe­
tetlen hittel ragaszkodik. Krisztus földi

Statusunk közgyűlése.
1908. november 12-én.

helytartóját pedig a magyarság hagyó- Statusunk közgyűlése elé elénk crdeklödés- 
inányos h ősegével és szeretőiével ka- sei tekintenek mindig nemcsak egyházmegyénk­
ről ja át. ben, hanem az egész országban : nemcsak a 

kath. hívek, hanem másfulekezetű atyánkfiái 
is. Az ult i közgyűlés rendkívül látogatott volt ; 
az « rdvkiodest a világi elnöki ,-v.ek betöltése 
kellette. Nem mintha mindnyájan nem lettek 

az el nem mulo hálának, mellyel a vo¡lia i jztosak a világi etnök személyében, ha­
nt ag var nemzet a pápaságnak tartozik, nem a választás a tömeges megjelenés folytán

Majláth G. hitrőlV.
erdélyi püspök.

Ezen táviratban kifejezést adunkA távirat latin szövege : an­
nak

n ssi ' 1 ardioali Secretario Status 
Roma. Vaticano. amely nemzeti önállóságának megterem- tüntetés számba ment a leendő világi elnök

•fin- virorom catbolicorum Dioece- tője, belső villongásaiban békéltetője, a Irai,:- Az e8ész gyűlés lefolyása a követ­
kező voit :Tran.-sylvanifiiFis per me convo- török ellen lelkesítőével é# nagy áldoza­

tai : ut de rebus scholasticis étoeco- faival védelmezője voll. (Úgy van ! Igaz!) 
nomicis trac tarét, excelsum Sanctitatis Megérjük azt is.

Nov. 12-én reggel 9 órakor az egyetemi 
templomban előzetes misére gyűllek össze a 
státu.-gyüles tagjai, melyet Majláth püspök mon- 

nagy segédlettel. Az éneket, mise közben, 
{¡i.tgf'imu ~.i-'fr«iuiii anno leliciter com- Ságnak, mint hivő keresztények, (Lgy a főgimnázium énekkara szolgáltatta. Mise után

hogy elénk tudatában
Suat- thronuni adcundo atque de quin- vagyunk annak, mivel tartozunk a pápa- doll

miért is it - y-",, az eredeti helyesírás 
• .;! i .g v.tr-a in.-il- tt közlöm :

In reáiju" alte fata s*;-. Die -"> ta Januani 1872. a piacvám szedést 
H. Jósika. Johannes >chmied secret.1*

Kzen fökonirinyszéki rendelet leérkezést- utolsóhoz a katonaság is közreműködött azon 
uhui i. iskola ügy el intézettnek látszott, csend ürügy alatt, hogy a tér szükséges a katonák

a várbeli vásarpiacon es 
abalaban a heti va-árnak beszüntetését, mely

-Műit esztcüd' i decenio r h -nap 4 erői 
tt jelentésekre ezennel vis.-zairatik keg\>‘l 

mt-t.-knek. 1-sz- -r : Az oda va:-» normális iskola- 
i • : Két tani*!mák fizetésére es 
ve, hogy a
tartása szerint, a Vari-ii hidicatus által aj 
lőtt száz ezüst forint!» a második tanítónak,

is aüolt he e téren kevés időre; de ezen hol felvonulására, 
dogsagos csendet csakhamar felzavarta a es. k. I túbbi időkben pedig megcáfolta maga a 
kerületi parancsnoks.tg. mert 1 Söö ki juh 6 án katonaság azon érvnek tarthatóságát, mert idö- 
•!>14. sz. alatt átkiil-i«»ttv a varközséghez azon vei nagyobbitotla a sétatért, befásitott minden 
félsz1 • itást. melyben kénvszeriteni kívánta a talpalatnyi szabad tért es a nagykaszárnya előtt 
varkóiz s--geL hogy olvadjon össze a város kő- volt piaciért, mely hajdan egészen a hatvanas 
zöuségevel testestül-Ielkestül, azaz polgáraival evekig igen élénk vásártérül szolgált, [jar­
es fokep — pénzével.

z.lilasáira néz­
em.övit jelentősek zsiradékjának

(ki a livriiutio oakoiak fundusunül 1819 ben
- - ¡411;; 1820 

aiatt jvgyzeit, kegyelmes udvari Decre- 
tumnál fogva 150. fi.

kirozla ; a Jericho-epület és a volt pénzverdéi
Irt»»zatos darázsfészekbe nyúlt a cs. k. ke- szénraktár között volt gyümölcsárusok piacát

V így ezüshen MJ rületi parancsnokság ezen mindenestre elbír- pedig a Jericho-épület nehezen megmagyaraz- 
i¡ - ' íz ezü't forintokra pót -i- telenkedett ukasz-szal, mely ellen a várközség ható okból való előre tolása által végre kiszo-

" -; ' 'fizetés*.* a másik titani erővel védekezett, nem tűrvén „ilynemű ritotta helyéből az építés tervezője 1900 körül.
; ki""B ff alv,ncl Doir.mmm jovedel- egei és földet sértő, jogmegfoszto erőszakol.“ De ezek a változtatások mind csak mellé-

................ ' ■ atott fril- öt esztendőn át tartott a perlekedés, mig kés dolgok voltak a várközség előtt, mert egész
k Gud- számara jegyzett kegyelmes. végre, mint már a lt-ik fejezetben emlitém, a figyelmét csak pénzügyére fordította, pénzét 

■ !:i»; fogva 250 fi. von. aplani- es. k. kerületi parancsnokság, kellő fogantyúval őrizte kétfejű sárkány képen s a világért sem
Juttattak,

von.

• / a/.on ígért száz forintokból nem bírván, a vitába belefáradott és az egész a(jta volna ki kezéből, de ellenkezőleg 
: • r : : idaii'i fiO ezüst forintok pedig egyen- ügyet abban hagyta.

• ;;,V osztassanak fel a két tanító között quar-

nagy
szcmlülességgel és éles körültekintéssel mindig

A várközség léte és pénzének védelmezése igyekezett pénztárát gyarapítani, s e végett ter- 
i ..a o , g\anant addig is, mig ezen tárgy iránt folytatott küzdelmei között azonban nem vezgutett is a volt varközség a várbeli volt püs-

1 ;"'l~ ^ ~ tétethetik, mely rendelését vette észre, hogy ősrégi, az 1824. és 1820-ki pöki mészárszék mellé még sajátját is beálli-
’ ' ' '' Ou:,u!.-ii'im-ïak kegyelmetek ertesere királyi döntvénnyel is újabban megerösitett ki- tani, de ez nem sikerült, mert felsőbb helyről 
: éj k adu: a \ ari-eü Indicatusnak. 2 szór : tü- váltságai lassacskán mindinkább csorbulnak és nem engedélyezték, 

elvesznek, mert a város rossz szemmel nézven• Ce. nézve, h t vanm.-iyik a tanítók közül az Pénzügye mindennek dacára nem lehetett 
:v ..to quantitásban nekie vite- a különálló vagyonos várközséget, úgy rajongta mindig fényes állású, mert az 1.823-ki számadá-

" l! - i '‘n lógja venni az ő ebbőli panasza körül azt, mint a szúnyog a lovat s csípte és sából látjuk, hogy a régi községi fiúiskola he-
; . fog itten meghaiigattatni, ha meg szúrta, hol és mikor csak lehetett, s úgy tör- Ivett beállított leányiskola számára megvásá-

-Jd • i/- i.yitani. iiogy nekie alább való fa, és tént azután, hogy a várközség, duzzogva ugyan, roll ház.asteleknek áru, kifizetése és az épület
r --¿ó ói jutott részeben, mint másoknak, ne- belement a nem köteles útcsinálásba. a katonai el- helyreállítás céljából 0°/o kamatra vett 30(H)
vezetesen a fana--ueiieknek szokott vitetni, s/.állásolásokba s v» gre eltűrte még,szemet hunyva frltal meg adósa volt a fehérvári káptalannak.



47-ik szám. Közművelődés 3.

a gyűlés tagjai testületben vonultak fel a fó- beszéddel fűzi a jelentéshez reflekszióit és a letet alkotni és a hitközségekre oktrojálni, azok- 
gimnaziimi dísztermébe, a gyűlés tartásának finövelö felépítésének elodázását nem tartja sem kai való érintkezés nélkül nem lehel, 
rendes helyere. Pontban 10 órakor nyitotta helyesnek, sem üdvösnek éppen a státus érdé­
in eg az ülést gróf M aj lath G. Károly egyházi kebeu. Azt indítványozza, hogy határozza el a az előbbi felszólalásokat és ossza Bir 
elnök s a gyűlés tagjainak általános figyelme gyűlés, hogy mind a három épületet, gimnáziu- véleményét és maga is a rövid terminus mel- 
kőzben nagyszabású megnyitó beszedet mon- mot, finevelőt és interriátust egyszerre építteti lett van. Az ő felszólalása eldöntötte az érde- 
dott, melyet lapunk első helyén közlünk.

A harsány eljenzéssel fogadott megnyitó kölcsönből, 
után a jegyzőkönyv hitelesítésére Matskássy

Dr. Farkas Lajos egyetemi tañar összegezi
Balazs

fel a Státus által kezelt valamely alapból vett kés vitát, melynek alapján a Bíró Balázs indít­
ványát fogadták el. Balázs Ferenc a községi 

Pál István reflektálása után K alla y I bul iskolák felszereléséről beszél.
Palt es dr. Ilii schier Józsefet jelöli ki az elnök Csikmegye főispánja szólal fel és kifejti, hogy 
indítványára a gyűlés. Elnök bejelenti, hogy a Csikmegye az áldozathozatal legvégső határáig vonatkozó jelentését tette meg. (Évi jelentés 
stálusgyüles egyik fontos pontja következik, a elment, többet nem adhat. Elnök, tekintettel e XXV., XXVI.. XXVII.. XXVIII. pontjai.) Ehhez 
világi elnök megválasztása. A világi elnök sze- fontos kérdés jelenbeni el nem intézhetésére, :1 jelentéshez báró Bornemissza János szól 
im Ivében valu megállapodás körül történtek kéri, hogy bizza meg a gyűlés az igazgatvtaná- hozzá és két konkrét indítvány: terjeszt ele, 
ugyan elvi különbözetek, de ezeket eloszlatni csőt, hogy a kérdéssel tovább foglalkozzék, 
minden nehézség nélkül sikerült, mert a világi 
elnök személyében megtalálták

A 15 ös bizottság a státus uradalmaira

melye t a gyűlés magáévá tesz.
Zakariás János dr. az uradalmak kezvlesé-Za kariás a referens azon megjegyzésén

azon embert^ akad fenn, hogy nincsen fedezet. Pál István nél a magyar nemzeti szempontok figyelembe 
aki mello arra, hogy a status világi elnökséget ismételten kijelenti, hogy ezidöszetint valója- vételét sürgeti és magvar alkalmazottak es 
betöltse. Javasolja tehat elnök, hogy az erdélyi ban nincsen fedezet. — Az állam a tal adott munkások foglalkoztatását ajánlja az igazgató- 
rom. katb. status egyhangúlag válassza meg 1230.000 korona segély és Csikvarmegye altul tanács figyelmei é. A gyűlés pártolja az in­
gről Beldi Ákos eddigi alelnüköt. A javaslat a felajánlott 100.000 korona meg nincsenek to dítványi.
»yüles hangulatúval összevágott es egyhangú lyósitva. S a inig ezek a pénzek nincsenek loz- 
lelkesedessei világi elnöknek gróf Beldi Ákost nél, addig a státus nem foghat epiikezesekhez, ¡>¡zottság Novak Ferenc polgármesternek köszöne- 
valasztolla meg. Az nj elnök rövid beszédben A referens válaszai a közgyűlés tudomásul vette. szavazni indítvány.i/za, melyet a gyűlés el­
köszönte meg a bizalmat. Igereteket, úgymond, A közalapítványok betöltésének ügye körűi nem 
nem tesz, hanem munkálkodni akar. Méltó találkozott a közgyűlés felfogása a tanügyi 1-i i0t js letárgyalta. Ezután a zároszámadasukat 
igyekszik lenni elődjéhez

Az uradalmi erdőikről s :■ V, jelentésnél a

fogad. Kellő felszólalása után a gyűlés e pon-

s erre a munkára kéri zotlsag javaslatával, melyet Misz Oliver tanár, olvasták fel. melyet a gyűlés egyhangúlag tu- 
ugy a statusgyülés, mint az igazgatótanács jo- tanügyi előadó olvasott fel. Eddig a kolozsvári do másul

finevelö intézet regensének fizetésére 10 alapitakaratai es támogatását. Ugyancsak tudomásul veszi a gyűlés az 
A világi elnök megválasztása után felszó- ványi hely hozadékát fordították. A javaslat a (,v¡ jelentős XXXI., XXXII. pontjait is, me­

lyekre vonatkozólag felszólalás nem történik.Inja elnök a 15-ös bizottság elnökét, dr. Küunle ; statusquo alapján áli.
Tivadart, hogy tegye meg jelentései. Bejelenti, 
hogy báró Jósika Gábor igazgatótanácsos le- javasolja, hogy ezeket a helyeket fordítsak ere- leütéshez fűzött függeléket minden megjegyzés 
mondott az igazgatótanácsosi állásáról es pedig deli céljaikra. Azonban u gyűlés, a referens ; nélkül egyhangúlag elfogadja a státusgvüiés. 
azzal a határozott kijelentéssel, hogy azt tovább felvilágosító és megnyugtató szavai után, mégis Ugyancsak a drága sági pótlék ügyében tett je- 
viselni nem hajlandó. Az elnök mely sajnálata- a tanügyi bizottság mellett gondolkozott. Jncze lenlést is tudomásul veszi a gyűlés, 
nak ad kifejezést Jósika Gábor távozása feletti Domokos plébános a családi alapítványokról 
mert Jósikában a státus igazgatótanácsa s alta- szól és hangsúlyozza, hogy ezek az alapítványok ¡ felfüggeszti az ülést és úgy a státusgvüiés tag- 
laban maga a státus nagyot veszít. De kifejezi az alapítók rendelkezései szerint kezeltessenek. jait, valamint a sajtó jelenlevő képviselőit 
azon reményei, hogy ezáltal nem szakadtak el
vegieg, mert Jósika ezutánra is a státus erős székelyudvarhelyi, kézdivásárhelyi iskolák ügyé- majdnem minden tagja megjelent, 
oszljpa, vezető embere marad. Ezután javasla ben, az évi jelentes szerint reszietezeu kérdé- A banketten mintegy 110 en vettek részt.

bizottság a megürült igazgatótanácsi seket minden nagyobb vita nélkül tárgyaltak le, tehát majdnem valamennyi tag. Érdekes, hogy 
állások betöltésére. Betöltés alatt áll 3 egyházi a tanügyi bizottság javaslata értelmében. Azok a püspök 11 éves püspöksége alatt egyetlen ily 
és 5 világi tagság. Ezekre vonatkozólag elnök a felszólalások, a melyek közben elhangzottak, ebéd alkalmával sem engedte meg a tósztozást. 
indítványára elhatározták, hogy a választást csak elvi jelentőséggel bírtak s a kérdés érdé- üe ezen az ebéden köszöntőt mondott. Elvei- 
délután 4 órakor a folytatólagos ülésen fogják mébe be nem folytak.

Ezzel szemben Köllö Ignác képviselő azt A hátralevő pontokat, valamint az évi je-

Az évi jelentés letárgyalása után az elnök

A nagyszebeni árvaház, a marosvasárhclyi, ebédre hívta meg. Az ebeden a státusgvüiés

tot tesz a

nek teljes fenntartásával, s nem akarván ezzel 
Menyhárt Gáspár dr nak a kolozsvári li jövőre precedenst alkotni, — úgymond —megejtem. A megüresedett állások körül egy 

kis lélreertés támadt br. Jósika Gábor és Dorgo ccumra vonatkozó felszólalását Páll István hosz mégis ez alkalommal nem mulaszthatja el, 
Albert között ; előbbi azt vitatta, hogy nem 5, szabii reflexiója követte, amelyre előbbi félreér- hogy a státusgvüiés újonnan megválasztott 
hanem 0 világi igazgatótanácsosi állás ürült tett szavainak helyre igazítása tinién újból fel- jági elnökét ne üdvözölje gróf Beldi Ákos sze- 
meg, éppen Béldinek világi elnökké választása szólalt. Az egyházmegyei népiskolákra vonatko- melyében. Üdvözli öt és Isten áldását kéri 
által. Dorgo ellenkezőt vall, végre Pái István sta- zo évi jelentést tudomásvétel v.gett ajánlja a kajára. A bankett délután 3 órakor veget ért, 
tus referens felvilágosító szavai után a közgyűlés tanügyi bizottság, annak konstatalásával, hogy s 4-re volt kitűzve a gyűlés folyatása, melyen 
br. Jósika Gábornak adott igazat. A kepe kér a 300.000 iskolásgyermek múlt évben is 2U00 cl a megüresedett igazgatótanácsi állások betöltése 
désenel felszólalnak Zakariás Já tos orsz. kép ; csökkent. és egy világi alelnök választása volt napirenden. 

A szavazatok összeszedésével nehezen tu-viselö és dr. Balázs Endre tordai esperes. A 
g\üles elhatározta, hogy ebben az ügyben an tett dr. Biró Balázs. Indítványozza, hogy uta doit csak elkészülni a szava/.atszedö-bizottság, 
nak sürgetését kérni fogja a minisztertől direk- sittassék az igazgató La riács, hogy szer« be amely Karácson Márton bizottsági elnök mel-

a jövő Státusgyülésre az egyházközség gazda lett Ferenczy Lajos és dr. Cserny Béla tagok- 
A tanügyi bizottság jelenti, hogy a püspök, sági és tanítói ügyére vonatkozó adatokat. Biró j hói állott. Végre délután V26 órakor jelentette 

mint mindig, ez évben is rendre látogatta az Balázs szavaira Sándor János reflektál. Melegen | a szavazatszedö-bizottság elnöke, hogy számba- 
összes iskolákat, amiért javasolja, hogy ezért a pártolja a gondolatot, azonban az indítvány vették a szavazatokat. Jelentése szerint : lead- 
gyülés a püspöknek szavazzon köszönetét. A módosítását ajánlja, úgy, hogy a következő ; tak összesen 98 szavazatot, amelyek közül há- 
közgyülés egyhangúlag elfogadja. Dr. Zakariás ¡ Státusgyülésre való terjesztéséről mondjon le. ; rom egyházi jelölt : Fábián Sándor, Kovács

Dr. Fejér Gerő az egyházmegyék autonó- Lajos és Tamásy Áron 94—94 szavazatot kap-

Ennél a pontnál igen érdekes felszólalást

tóriuma által.

Janos a tanügyi bizottság jelentésének azon 
pontjához szól, amelyben konstatálja, hogy a miáját védelmezi, melyre röviden és frappán tak, a világiak közül báró Jósika Samu 72-öt,
gimnázium tanulóinak száma ezúttal apadást san felel meg és arra hivatkozik, hogy amit Matskássy Pál 89-et, Mikó Bálint 82-öt, Novak 
mutat. Sajnálkozását fejezi ki afölött és indít- mondott, az voltaképpen szabályrendeleten ala- Ferenc 8l-et, Pap Farkas 89-et, báró Kud- 
ványozza, hogy az igazgatótanacs tegye meg pul, megmarad amellett, hogy indítványa elfo- nyánszky Béla 93-at, dr. Thonna Miklós 94-et, 
vizsgálás tárgyává és kutassa azon okokat, a gadtassék. 
melyek ebben az apadásban közrejátszanak. —
Elfogadják.

Élénk és érdekes vita indult meg a csik- gyáva.
Somlyói gimnázium épitese körül. A tanügyi 
bizottság jelentése szerint a gimnázium épitese ditványát, de a záros határidő (a jövő évi stá- hivatalos lista jelöltjei egytöl-egyig bejutottak, 
mellett a finövelö építéséről le kell mondani, tusgyülés) ellen neki is aggodalmai vannak. E melyet az elnök enunciál és a inegválasztotta- 
Csikvármegye alispánja, Fejér Antal hosszabb mellett azonban arra utal, hogy szabályrende- kát igazgató tanácsosoknak jelenti ki.

gróf Beldi Kálmán pedig 73-at. Ezek közül a 
Sándor János újból pártolja Biró indítvá- bárom egyházi, továbbá a világiak közül Mats- 

nyát és Fejér megjegyzését teszi bírálat tár- kássy, Mikó, Pap, báró Rudnyánszky és dr.
Thonna 3—3, a többiek pedig 2—2 évre vá- 

Dr. Jósika Gábor szintén pártolja Biró in- lasztattak meg igazg. tan. tagoknak, vagyis a



47-ik szám.Közművelődés4.

1. a:. ¡-eiiiituCrk i H i ly Ák s világi el- L jfalusi Jenő. dr. Hochkor Mihály, dr. Balázs
i ; ■ -X • va.,-.^„;asa k.>v.,tkvztel'vii meg- András, gr. Lázár Sándor. Kallay F háld, l>r.
ii ■ i, í . . a. aü.;-!. A vaias/Kisl megelőzőleg Bálint itt József. Miksa Imre, dr. Menyhárt Gas
a pusp % v rnu.idja az aleoi'ikseg historikumát, par. hr. Jósika Lajos, Kis Halint, Fejér Manu,
I: -gv a : : aro J • :k:t Lajos vnagi elnök ideje Zakaria- János, Kovács Lajos, Menza Lajos, 
ben st.i'uaáak. !iog\ akadai\■‘/taíasa eseten Turma Miklós, Beiegh Miklós, Szenlimrei Isi- 
heivettesiíse az elnököt. Ajanija, hogy a köz- van, Martonffy Sándor, Markaly Antal. dr. Cserni 
gyű, - *-gyliangu'.ig vniagi aielnökké gróf Lázár Hela, Tamasi Áron. Bajita Ferenc. : zabo György.
1st.a: : va.ar». a. A púspuk ioditványa ta Iái ko- Kurowszky Zsigmond, But y ka Sándor, Ládv 
zott a s!aíu>gyüies akaratával, am, .y egy lián- Gyula. Soothy Gyula. dr. Vezér László, Héjjá 
gu .g választ'- tta meg ; : 'kr k gróf Lazar Kalman, Görög Joachim. Rettegi Géza, dr. Fe­
ist va; 4. Az új a.eliio X r, vid. de tartalmas be j r Gero. Incze Domokos, Balázs Ferenc, Pro- 
SZ-- k ~ ■ : ■ g a 1-i/almat. un Ivet a kup-k Samuel, Hosszú Ferenc. Zomora Daniel,
gyn es : r:n*g\ ; asztasa altul előlegezett Thomanek József. Baku János, Bodor Jenő,

Sebestyen Mózes, Mát hé István, dr. Bilinszky
Az aleiiiök megválasztani «tán megvalasz Lajos, Balint Lajos, Melik István, Orel Dezső, csak elvben fogadta el, hanem egész terjedel-

t >¡ttak a hivatali*.- ii-ta alapjait a következő hi- Oláh Antal, Wailsak József, Kóry Ottó, Ljfa- méhen és teljes értelmében magáeva téve, azon-
Iusi Jenő, Sándor János, gr. Nemes Janos, hr. nal megalakította a kiküldi ndö bizottságot, mely 

Az igaz-' o i-izottságí.a : dr. Vj fai ussy Jó Bornemisza János, dr. Barcsa y Andor, br. Kud elnöklésem alatt a következő tagokból all : Má-
zsef-.-t. Ta ma-y Áront, dr Szamosy Jánost, dr. nvánszky József, Dorgo Albert, Széllyes Ferenc, zy Engelbert dr. kassai tankerületi kir. föigaz-
M viiart Ga-párt **s dr. Buch kor Mihályt.

stb.) s egyszersmind, ha úgy találná, hogy a 
kalh. nevelés hazánkban átlagot tekintve 
— ezt a célt egyáltalán nem érte el, minden 
aggály es hizelges nélkül őszintén mondja 
meg : mi a véleménye, miért volt a katholi- 
kus nevelés ily eredménytelen ?

F hozzászólások 1909. január 1 ig a Reg­
ínul! Marianum budapesti hazába (VII., Dam­
janich utca 50.) küldendők, melyeket egy, e 
célra kiküldendő bizottság földolgoz, össze­
foglal és saját véleményével együtt tárgyalás 
és határozathozatal végett a jövő évi érte­
kezlet ele terjeszt.

Eddig az indítvány.
Az orsz. kongresszus az indítványt nem-

zottságok tagjait :

Pekri János. Matskássy Pal. dr. Buch kor Mi- gato, az Orsz. Katii. Tanáregyesület elnöke, 
A 15-ös bi/.o’tsag tagjai lettek egyháziak ; há!y. Bárány Lukács, Farkas Albert, gr Beldi S/iiszai Antal dohsinai plébános, egyházi iró. 

Ki - Fv Bárány Lukacs, Szabó György. Kálmán, Haller Gusztáv. M aj lát h Ferenc, Te Török Mihály dr. es/.torgvmi theol. tanár. Boch- 
Fcj'-r Ma: . Búi ' t Lajos; világiak: Betegh mesvári János, Baráczi Albert. Fej er Mano. dr. kor Mihály dr. az erdélyi Status titkára. Túri 
M:k F-T La;--, báró Huszár Károly, ifj. Ugrón Gábor. Andersan Laszi->. Csuha y La- Béla az „Alkotmány“ felelős szerkesztője. Se-
«ir. K -• Tivadar, dr. Menyhárt Gáspár, l r- jos. Lázár Janó.-, Laitner Elek, Sándor Pal, hók Imre dr. a budai érs. föginm. igazgatója, 

r y Jar -, ir. Zakariás János, dr. ifj. Lg- Bír-' Balázs, Todorfy Lukács, dr. Szentkirályi Izsof Alajos a „Zászlónk“ szerkesztője.
: i : t .- Kv ... Igr-.a-- • s «• t: Jósika Gábor. Gyula, Nemes Endre, Czimbalmos Janos. Laszlo

A tanügyi n:z->ü~ag tagjai : dr. Bilinszky Janos. Gar-par István, László László. David Fe ezen köriratot T. C.-re, incltóztassék annak tar- 
l.aju-. dr. V Be ¡. M:sz Oliver, Pál Antal, rene. Magdo Mihály. Pap I a más. Doczy Endre, tal mat gondolkodása tárgyává tenni s nagy be*
P: ; : - -x Sándor. S Gaspar. Szent iznrcy 1st- Em: cry Árpád, ‘Torok Fenne, Hoilo József, csú véleményét az indítványban jelzett határ-

N eu - Hűire. M i.l< Pai. Husiig József. Mondik Pál, br. Huszár Károly, Neurihrer Ödön időre es címre beküldeni. Egyben legyen sza­
bad hangsúlyoznom, hogy a beadandó hozzá­
szólásuk terjedelme inkább rövid és tömör le­
gyen, mint hosszú, mert az orsz. kongresszus­
nak ezúttal nem nagy elaborátumokra, hanem 

élet tapasztalataiból megveszteget hellen 
igazságér/.eltel megállapított tényekre és az 
azokból komoly gondolkodás útján leszűrt meg­
győződések őszinte és bátor megnyilatkozására 
van szüksége.

Budapest IDUS. év november hó 1 én.

Azon tiszteletteljes kérem:nel küldöm meg

Ke'.'vghy Géza, Pai Gábor. dr. Vezér László, es az újságírók.
Karacsi :i József, Hassák \ ¡dór.

A Ilik fegyelmi bizottság elnöke Heppes 
Miki ii. "¡nők or. Menyhárt Gáspár; rendes 
tagok : dr. Balázs Endre, Bárány Lukács, Hal 
1er Gábor; póttagok : P. Kóry Ottó és dr. Szent- 
királyi Gyula.

A szám vizsga! * bizottság tagjai lettek : dr. 
Balázs Endre, dr. Biró Balázs, dr. Menyhárt 
Gáspár. Mondik Pa. V mes Endre, dr. Nemes t 
Ferenc, Szvacsma Géza, Vmianczy János. dr. 
Vezér László.

A Ragmim Marianumnak
— ezen, a katholikus tanulóifjúság valláserköl- uz 
esi név- lesének érdekeit munkáló egyesületnek
— Budapest, VII . Damjamch-utca 50. szám 
alatt levő házában minden esztendőben kong- 
reszszusra gyűlnek össze a katholikus nevelés­
ügy munkásai, jóakaró , támogatói, hívei. A fo­
lyó, 1908. év július :> An immár hetedszer ad 
lak találkozót egymásnak azok a férfiak, kik 
nek «-/ a nagy ügy úgy fekszik szivükön, ahogy 
azt a Regnum Marianum a nagy társadalomhoz

Mnjláth Gusztáv Károly gróf
erdélyi püspök, mint a kiküldött bizottság elnöke.

A felob.ásott nstát a közgyűlés minden 
változtatás nélkül elfogadta. Elnöklő püspök vé­
gű! meirg szavakban m gköszónte a statusgyü HÍREK.

intézett kiáltvánvaihan mar megalakulása első 
lés ,a«j»iMk erdekiùdeset es türelmet s a gyű- szakÄb.,n _ e,elútt l0 evvel 
¿és délután «I urakor a püspök .-.kés eljenzé-

c szavakkal 
jelezte : Örömünk, kincsünk, reményünk : az 
ifjúság : inaszakadt minden terv és akció, mely 
az ifjúságot számításon kívül hagyja !

Ezen vozérgond'Jattól indíttatva, az idei. 
Vll-ik orsz. kongresszus előbbre akarván vinni

A kínai császár halála.
sével veget ért.

A föld legnagyobb birodalmának, a mennyei 
birodalomnak uralkodója, Tsai Tien Kvang Szü 
meghalt. A 417,251$.0-9 lakosságú Kína oly 
távol van tőlünk, hogy meg sem Ítélhetjük, mit 
jelent ott a császár halála es hogy milyen kö- 
vetkezményekkei jár a sok a ¡király aspirációja 
következtében.

Kited.
A siatusgyüivsi ebed a kö/.p -nti szállóban ismét egy lépessel az ö nagy ügyét, egyhangú­

lag elfogadott egy indítványt, mely szószerint 
következőkép hangzik :

|2 Ó!

Ebéd állott:
Indít vánv. 1875. január 15 én, három esztendős ko-Julien krém leves 

T(>k reniolád mártással 
Bvlszmszeletkek Károlyi módra 

gomba mártással 
Pulykásait gyümölcsbetött és 

ugorkával
Vegyes Parlait piskótával 

Jardinetto — Gyümölcsfélék 
Feketekávé

A kát Ii. nevelés célja : saját lábán járni rábai), sorshúzás útján választották császárnak, 
tudó. Istennek élő, magában erősen bízó, mert elődje, Tung Csi. gyermektelenül halt meg 
öntudatos, kezdemenyezésre képes, férfias és igy a véletlen sorsra bízták, hogy fivérei

közül melyik kerüljön a trónra.jellemeket alakítani.
Mégis azt tapasztaljuk, hogy a katholikus Kvang Szü uralkodásának harminchárom 

nevelést nyert emberek egy része közönyös- esztendeje elég változatos volt. Uralkodása kéz­
ségbe sülyed, más részé a kereszténység el- delén a Sarga-tenger szabad préda volt s Eu- 
lenségévé válik s azok közül, akik a kérész- rópa minden állama folyvást űrügyet keresett 
tény alapon megmaradnak, sokan teljesen arra, hogy a nagy birodalomból egy-egy dara- 
önállútianok, aggályosok, gondolataik folyton bot elcsíphessen. 1876-ban az angolok, a reá 
mástól kölcsönzők, sajat erejükre gondolni következő évben a franciák foglaltak Kína pari­
som merők, abban teljesen bizalmatlanok s jaiból. 1882-ben Amerika törvénnyel tiltotta 
igy akcióra erőtlenek.

Borok :
Asztali, Plebanos, Mar-sói 

Carbonett es Borvizek.
meg a kínai bevándorlást. Ezt volt az úgy neve- 

Méltóztassék fölszólítani az értekezlet tag- zott sárga veszedelem első jelentkezése. 1894- 
jait és más, a katholikus nevelés téren mu- ben a japánok még Ki na alattvalói voltak, de 
ködő férfiakat és nőket, hogy mindenki a ekkor a N a n i v a nevű japán hajó elsülyesz- 
saját bela'ásához képest röviden, de szaba- tette az angol lobogó alatt hadiszert szállító 
tosan mutasson rá : miképen gondolja a bá Kovszig kínai lia jót és ezzel kitört a japán­
tor, öntudatos kathohkus nevelést elérhető- kínai háború. A győzelmes japánok elfoglalták 
nek (iskolában, társadalomban, szószéken Mandzsúriát, Kormosát és a Pesca dires szí ge-

A r é s ? t t (■ v • k névsora:

Muj.u::j p'iîj.ôk. gróf Béidy Ákos, Sperker 
Perene, Pal István. Miesz Olivér, dr. Künnle 

1 va:-." Szamosi János, Komis Károly, gr. 
'A Jeme hr. J -sika Gábor, Inczédi Joksmann 
ó : n. dr. Farkas Lajos. Karácson Márton, dr.
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teket. A legyőzött Kina már hajlandó volt a E r d ö s i Károly „Láttam a pápát“ c. költe- törekvő, kötelességtudó fiú volt. Legyen a szü- 
noki felajánlott csúf békeszerződést aláírni, de menyét. Majd P r o k u p e k Sámuel pápai ka- ; lök vigasza, hogy : non moriamur in aeternum. 
ekkor az osztozkodásra megjelentek Oroszország, marás, az intézet igazgatója mondotta el un 
Er mciaország és Németország, maga magának népi beszédét. A nagy műgonddal es lelkesen ; senyre készül, az időpont még nincs megha-

— A Katii. Kör nagyszabású hangver-

mindegyik elvitt egy kis reszt és Japánnak csak elmondott szavak mindenkinek lelki sz *me elé tarozva. 
30 millió tuel hadikárpóllást igert meg.

Kvang Sző, a „fényes siker“, tehát neve
állítottak szentséges Atyánk egész ragyogó éle­
tét az egyszerű falusi háztól a pápai hármas Írják : Csoda történt Gelencén. A f. hó 8 iki 

vei ellentétben állott s szorongattatásai közben koronáig, a falusi plébánostól a dicső föpász- Szent Imre búcsú szeszelés és muzsikaszó nél- 
parla ment szerű tanácskozást adott népének. • torig. Amikor az ünnepi beszéd lélekemelő kül folyt le. K csodát nem az idézte elő. hogy 
Ekkor nagy reformmozgalmak keletkeztek s az szavai után mindnyájunk szivét betöltötte az a Gelence és környéke fiatalságából kihalt vol- 
1 Mo Tuan tornaegyesület tagjai az egész biro- ünnepelt nagysága és alázatossága, akkor elő- na a virtuskodás, ami megelőző években mag­
dalomban agitációt kezdettek az. idegenek ellen állt a kis C s i s z é r Jenő 11. elemista és el- lekelte a fejeket, betörte az oldalbordákat, s
a fejlődő Kínáért és ez vezetett a box- r laza- szavalta kedvesen, bátran az „Én is ünnepiek“ nem ritkán emberéletet is követelt. Hanem
dáshoz, melynek vége egy újabb európai ősz c. versikét. Kedves és szép volt ! Az ünnep Sz. J. képviselő a múlt évi azon bölcs indít- 
tozkodás lett. A Japán-Orosz háborúból Kína rendezőit méltán büszkeség töltheti el. A leg- ványa, hogy vasár- és ünnepnapokon a korcs-
is megértette, hogy neki is állandó, rendszeres nagyobb íensege megdobogtatta a legkisebb ' mák és pálinkamérések bezárassanak, amit a
európai felszerelésű hadseregre van szüksége, árva szivecskéjét is! A szép ünnepélyt népda- képviselőtestület egyhangúlag el is fogadott és 
és ezért japán és német tisztek vezetésével lók éneklése, a zenekar indulója és szentséges meg ugyanazon évben a közlőn. mhatóság

— Csendes búcsú Gelencén. Geienceröl

megkezdődött a kínai hadsereg reorganizációja. Atyánk éltetése fejezte be. I jóvá is hagyott, továbbá, hogy az orbai járás 
Kihunyt Szöts Ákos Iszéki bíró fáj I föszulgabirája, aki nem oknélkül mondja : „rendmelynek hadi dicsőségét Kvang Szü nem er 

hette meg, „fölszállott a sárkányra, hogy örök daimas elhunyta a szószéken. Ismeretes szó- a lelke mindennek“, az elöljáróság azon felke- 
vendég gyanánt a mennybe repüljön.“ moni tény, hogy a nevezett hiró váratlanul el- résére, hogy a múlt évi határozatnak érvény 

hunyt nov. 10-én. Sajnálja öt mindenki mint : szerződjék, a helyi csendörséget a rend föntar-
- Római út. Püspök urunk nov. 13-án reggel birot, mint egyént s mint kalb, hívőt. A nov. lúsa végett kirendelte, amiért a főszolgabírót a

í/29 „ián szerencsésen megérkezett Budapestre lő én tarlót! szenlségimádási szí. beszédben az legnagyobb elismerés és köszönet illeti. A korcs- 
nővérének. herceg Hohenlohe Klodvigné társa igazgató foglalkozott ez esettel. Kedves, az ő mák és italmeresek már a kora reggel 
ságában A budai palotában szt. misét mon-, lelkere nagy fényt szóró esetet mondott el éle- voltak, italt mar a kora reggeli orakhan 
dott s látogatásokat fogadott. Nővérével, gróf léből. Valódi lelkiéletet élő kalb, volt, aki meg- adtak még a házakhoz sem. A község elölja-
Hadiknál ebédellek. Délután a Regnum Maria- merte vallani bitét nyilvánosan is. Két évelőit,, rósága is kivette a részét, s különösen egy
mitnlmn gyóntatott s este 8 órakor Indultak mikor a barátok templomában tartottuk a szí. tagja fáradságot nem ismerve, még az éjjeli
el P Polykarp atya társaságában a déli voua Szív ájtalosságot egész június havában s neki ; órákban is személyesen örködült a
1,1.1 l’rá-erbof felé, mely még jobban rázott, hamarább ke,lett elmenni fürdőre, onnét Irt hangadó legényeket, kik meglehetős számmal
„U„| áz olasz vasúi. Székesfehérvárott Rio egy kedves kártyát, melyben keservesen pa- voltak, erélyesen szólította föl, hogy csendesen 

utasokat. - Az naszkodik, mennyire hiányzik neki viselkedjenek, mert másképen éjjeli szállásra a 
az esti aj tatosság. Ö maga kívánt utolsó nap község fogdájába fognak elszállásoltam!, sót még 
jajban meggyótmi. A hilhü kalh. lelket az Úr K.-Vásárhelyről oda érkezett Kara» ivadékai is

hagyja el utolsó órájában. Nyugodjék hé- leintettek, meg lett nekik magyarázva, hogy a
fehér lepedőbe burkolt nagy bőgőt ne bontsák

rendre s a

haszka püspök üdvözölte az 
egész úton mindenütt hó fedi a vidéket.

Rómából táviratozzak lapunk­
nak: A pápa aranymiséje fényesen sike- 
r ill. Jelen volt a bíboros testületen kívül 
■jsti püspök és 711 ezer ember. A szent 
Péter bazilikában semmiféle zavaró inri-

kében !
ki, mert a búcsú napja nem a dö/sölés, vere­
kedés és dinom-danom napja, hanem a csen­
des emelkedésnek. Vajha e követésre méltó 
példát minden község elöljárósága magáévá

— Jubileumi ünnepséget a gyergyószent- 
mik ősi zárdán an nov. 18-dikán tartották meg.
Előadták többek között a „Két anya“ c. éne 

dens nem történt. Őszentsége jó egész- kes színmüvet 4 felvonásban nagy közönség 
ségben, erős hangun végezte az Isten- előtt. Az egy korona belepő dijat kápolnájuk

javára fordítják. — A katli. legényegylet a múltkor jel­
zett és előadott színdarabját nov. 15-én vasár- 

Személyi hírek. Pul István apátka- Oltáregyletünk nov. 15 é,. tartotta |)ap másodszor adta elő vasárnapi publikum előtt,
nwiok, státusi referens es K uncz Klek kir. imádási napját c* a havi gyűlését. A gyűlésén Rgy miniszter elismerése az apácák-
tanacsos, tankerületi főigazgató a gimnáziumra az igazgató beszámolt az elmúlt ¡dóröl s be naji erkölcsi halottak szomorú világában, a 
vonatkozó állami segély szerződés revíziója j szélt a tíz ével betöltött időtartamról, mely ie és fegyházak celláiban és műhelyeiben
ügyében városunkba erkeztek. az egylet büszkén tekinthet vissza. A szt. be

— Kinevezések. S z. a b ó l.uzur magyar- szedet az. igazgató tartotta, melynek tárgya a

tiszteletet.

is életet fakaszt a keresztény kari la sz teremtő
ereje. A Mária-Nosztrai fegyintézet f. hó 8-án 

iaposi lelkes/, a nagyenyedi orsz. királyi fegy- pe*ti örökimádás templom, a liz éves jubileum Qnnepe,le fen;l||ásának 50 éves jubileumát. Nem
Adán, piskíte- ; és dr. Szöts Ákos elhunyta volt. ügy a gvúlé- a fegyjnlézet gyászos emlékének és jelenének 

Ifpi s. lelkész magyarlaposi lelkésznek ; Anda sen. mint az imádáson meglátszott, hogy \a S7^t az ünnep, hanem a benne kifejtett mü- 
Géza ditrói s. lelkész piskitelepi káplánnak ; lami mulatság \olt.

mtvzetbe lelkésznek; Húsz á r

ködés önfeláldozó munkásságának, mely az in- 
December hóban három napos áj tatos- tézetet gondozó és vezető irgalmas nővérek ke­ll u d u József új misés ditrói káplánnak : S 

keres János offen bán y ai lelkész alsókapniki ság lesz a barátok templomában. Püspök urunk ze¡jK,n csodás eredményeket tud felmutatni, 
lelkésznek és H a u 1 i k János offenbunyai lel- erre nézve következőleg intézkedett : December Günther Antal igazságügy miniszter ez alkalum-

5 én este o-kor szt. beszéd, tartja dr. I jfalusi rna¡ meglátogatta az intézetet s az ünneplő nő- 
— Az egyházmegyei zsinatot előkészítő József, litánia. Dec. 6-án szentségimádás. D. e. vérekhez a következő beszédet intézte : Üdvöz­

li tzottság tagjai városunkba érkeztek s megkez- 10-kor nagymise, szentségkitétel, — este .»-kor ¡Q[n önöket, tisztelendő nővérek, e kívülről szu- 
dették munkájukat, mely előre láthatólag az szt. beszed, tartja a főpásztor s litánia szent- morunak látszó helyen, ahol rendjük immár 
egész héten még tart. Fölösleges megemlite- ségbetétellel. Dec. 7 én este 5-kor szt. beszéd, fe¡századra terjedő áldásos működésének ün- 
iiünk, hogy a püspöki aulának vendégei.

késznek neveztettek ki.

tartja Zomora Dániel, litánia. E napokban a nepSégére gyűltünk össze. De e hely csak ki-
_ Jubiláns Atyánk ünneplése a nagy- szt. gyónást minden templomban és kápolnában vülröl látszik szomorúnak, mert Önöknek a

szebeni Terézárvaházban. Nagyszebeni tudósi lehet végezni. Dec. 8 án az ünnepen mindenütt világról lemondott szive, melynek emberszerető 
tónk jelenti : Kinek sziklatrónját most az egész 1 lehet áldozni már VsT-töl kezdve. 9-kor püspöki ,iemessége itt csodálatra méltó eredményeket 
világ körülrajongja, X. Pius szentséges atyánk- mise pápai áldással. Délután 4-kor congregáció teremt. vigasztaló fénnyel sugározza be ennek 
uak 50 éves áldozári jubileumát u mi Arvahá- felvétel szt. beszéddel és körmenettel. Kernel- az épületnek belsejét. Mikor a biró ajkairól el­
ünk is lélekemelő ünnepéllyel ülte meg. Az jük, hogy az egyesületek és iskolák ismét oly hangzik a rettenetes Ítélet, mely ide juttatja a 

ünnep fényéhez megjelenésével hozzájárult H o- tüntetéssel fognak részt venni a decemberi szerencsétlen női bűnösöket, azt hihetnök. hogy 
e n 1 o h e herceg plébános, S z e n t i m rei szentségimádáson és a föpásztor szt. beszédén. a pokol kapui nyitnak meg előttük s e falakon

— Halálozás. A székelyudvarhelyi főgimu. belül a megtorlás sötét szelleme uralkodik, melyI-tvan főgimu. igazgató, a tanári kar egy része
számos előkelő vendég közönség. A szép helyettes igazgatójának, Tamás Albert tanárnak csak a kárhozatot ismeri. Pedig itt a lelkek

Andorka, lti án rövid, kínos szenvedés tisztító tüzenek lángjai lobognak Ezt a tii/etprogram mot a gimn. növendék énekkara nyi- fia :
•utta meg Travers „Isten hozott “-javai es i után meghalt. Lesújtó fájdalom, hiszen ott volt, Önök ápolják, kik azért mondtak le min lenről 
Schubert Himnuszával. Ezután Török hogy a hozzáfűzött szép reményeket uiár-már s azért élnek e zárt l.-.Ok közöm, hogy máso- 
Adórján főgimu. VII. oszt. tanuló szavalta el | beváltsa ; a gimn. XT. osztályába járt, komoly kát. kik itt Lűnhö Invk, a világnak megjavítva
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visszaadjanak. A jónak és rossznak az a küz ¡aktái közt töltötte es 194 teljes ismeretlen és ¡ munkáját tehát e szép mteuc,öt tekintve is 
del,ne. mellyel az életben mindenütt találko- [ fölötte fontos új oklevelet talált és másolt le. ősz,„len ajánljuk, bar ettől eltekintve ,s meg
zunk e falakon k.vül s ,d6szt.konk.nl nem ....... I Egy ev alatt elkészülhet az oklevé.tár s aztán van tárgy, érteke Az énekek kevés k.vétellel
d,g felemelő. De ezen a helyen mmdig kien hozzá lehet es kell fogni a pragmatikus törté- templom, használatra ,s alkalmasak. Ara o K. 
gesztel bennünket. Mert a jó i„ állandó eskü 1 net kidolgozásához. Addig kárba veszett munka Megrendelhető a szerzőnél Temesvárt, (gyar- 
vetkezetes diadalt ül a rossz fölött s a rossz volna az egyházmegyei történelem megírásának varos.)

hatalom, kiserlete. A dolgok Ilyetén állása azonban

Közművelődés6.

megh '..loi ;t jónak hatalma előtt. Ez a 
tisztelendő n ,verek az önok kincse, melyet az teszi fölöslegessé, süt inkább kívánatossá olyan 
Égből kapnak s működésűk azért mutat fel oly folyóirat megindítását, amely az egyházmegye 
nagy eredményeket, mert nem varnak e földön történetével foglalkozik és különösen az egyes 
jutalmat senkitől, hanem olt fenn keresik azt. egyházi siti. levéltárák fontosabb anyagát kő­

bán,mink szármázik. Az Isién áldja zölne es idevágó ritkább forrásokat ismertetne 
Unükel nemcsak azért az önfeláldozó: sík Lir. Herrmann Antal, 
sságért, melyet itt kifejtenek, de még in * A Jézustársasági Szentek és Boldo­

gé megjavult nőket bocsátanak gok tisztelete. Életrajzok, ahitat gyakorlatok
okul i., sok. II. kiadas. Irta: Fán,er László

TAN ÉS NEVELÉSÜGY.
Tanítói gyűlések.

I.a honnan e
Az aicsiki mm. kuth. tanítói járáskor 1908. 

évi október 27-én tartotta rendes őszi gyűlését 
a rendes tagok és >záinos vendég jelenlétében 
Csikmindszeiilen. .Miután a megjelentek szent 
misét hallgattak es a szokásos gyakorlati taní- 

^ tusukat meghallgatták, kezdetet vette u gyűlés. 
Todur István elnök a felnőttek oktatásának

kik ha fiveír-inulnek,ï íj/ ; a/.
tar-:,dal inra a l.rtiuù,.ősüknél    egy t, km- .h-usiarsasávi áhlozopap. A kalocsai fóegthtiz-

gyubb veszedelmet jelentenek, de a m gyei hatóság j vahagyásával és a .1,'.-„stars.
ája-n^ag engedelmével. Kalovsa, 1908. — >-fer:i.:k;i.n svkkai jobbak tudnak lenni, ha leikuk

... \ ;g díszes kiálli ksban egy
jatoltak r hog ja Jé¡ üst. Szentek

■etettei iírznvk Önökre; nem mint a te? ti e> Kőid,.gok tiszt .'‘lének terjesztése alta! mind-
adaz az«»knak. ,ik:k ke.-.ükbe veszik, lelki üdvére vál-

kerdeset választotta megnyitójának tárgyául. 
Nagy érdeklődés köz.l>cn kifejtette ezen eszme 
fontosságai es kivitelének nívdozatail a egyúttal

rat-, kinek szemeben gyakran villan meg
gyűlölet, ha őrzőire tekint. Azt a szereidet, j-k. A könyvi először 11*91 Len Go izaga

.. k közön honul, az Önök szivének Alajos jui iá umimak emlékere „dia ki a szerző.
Az ei-'i kiadás oakuamar elfogyott; többek

indítványozza, liogy az aicsiki járás területén 
ezen iskolai ev lolyamán községenkint, a 
tanítók és lelkészek vezetésével - tanfolyamok 
rendezgessenek az irni-olvasni nem tudók tani-a vi.ag gyönyöreitől ide menekü l tiszta me- 

leg fakasztja s ez a titka annak, hogy a bűnbe föl-z..masara most a II. teljesen átdolgozott es 
a nagy tömegével, mint tetemese.- bővített kiadást bocsátja közre. E 

találkozunk. E ért jöttem k - bis is a/ angyali ifjúnak. Gonzaga sz. Ala-

tasa céljából. Kimondja a gyűlés, hogy ezen 
tanfolyamokat megtartja. A kivitelben pedig 
minden lelkész es tanító a viszonyokhoz legal­
kalmasabb módon működjék.

visszat-.-őknek azzal
egyebhiitt, itt nem
örömmel ide Önök köze. hogy az üdvözlés j"Snak, az összes keresztény katholikus ifjúság

, vfd"szenljénck, égi vezérlőjének, magasz-mellett köszönetét mondjak eredményteijcs mü Szavalt Gyürke Árpád csikszentgyörgyi ta­
nító. kit — a kuruckort festő szavalatért 
gyűlés megéljenez.

Felolvasást tartott Ilyés András csatószegi 
tanító az „Iskolai fegyelmezés“ ciimi tételről.

Felolvasó a fegyelmezés egyéni és általános

- pcidaképtujr-k v«-n ajánlva. A Függelék ér- 
A sarpataki lelkész szegény taráivá- <ie»<• -• névsorát hozza azon rendtagoknak, akik

ködésükért. a
ny ... névében is küszönetet mond a Szent-Ist a szentség hireben múltak ki és akiknek szentté 
ván-Társuiat igazgatóságának a sarpataki róni .iv-itasi pőre Romában már megindult. A bü- 
kath. elemi iskolának juttatott nagymennyiségű csűrni s/oio oktatás fejezi be a gazdag tartalmú
tankönyvekért. Isten fizesse ! könyvel, amelynek egves részeiben számos ve-

- Adakozás. Ávedik Lukacs f„esperes, I.,, oktaMsl is olvashatunk az elmélkedésről, a formait »“zehasonlilva. tapasztalataiból
vett példákkal és eljárási módokkal színezvePopp J - -•séf plebanos a sárpataki rom. kath. lelkusm-r»-t vizsgálatáról, a ielkigyakoriatokroi, 

iskola ta: i* i vs ifjúsági könyvtarait szép es missziókról, a gyakoribb sz. áldozásról, a. 
értékes könyvekkel gazdagították. Az iskolaszék hitoktatásról, májusi áhítatról sík. Áldásos 
e helyen tolmácsolja köszönetét.

— Tudomásul. Püspök urunk f. hó 12 én mindazt közzé tette, ami a Jézust, szentekre 
este Kolozsvárról Romaba utazott. Magán leve és boldogokra vonatkozik, hanem egyszersmind 
leit nem küldik utána.

felolvasását, mintegy vitára hívja a hallgatósá­
got. Számos hozzászólással sok eljárási mod 
beszéltetvén meg, igen tanulságosan fejeződött 
be a felolvasás.

kai végzeii a szerző, midőn müvében nemcsak

Azután a kir. tanfelügyelő ür által felkért 
Pálosy Géza madarasi tanító tartott szabad 
előadást .,A madarak hasznáról és védelméről.“

azon eszközökkel is megismertet minket, ame­
lyek tökéletesedesünkre szolgálhatnak. Melegen

Az érdekes előadás nagy vonásokban is­ajánljuk e könyvet mind az egyházi személyek- 
tick, mind a világi híveknek is. — Alig van me,teli a nyár folyamán rendezett kézimunka 

rend, amely alapítása óta annyi ül- : tanfolyam fontosságát a tanítókra nézve. 
<lözést szenvedett volna, mint Jézus Társasága, mutatja u tanfolyamon készített madár védelmi 
Egész könyvtárt lehetne összeállítani azon köny- eszközöket, megmagyarázza készílésmódjukat 
vekből és iratokból, amelyekben sz. Ignácot a és használatukhoz utasítással szolgált. Az er- 
rend alapítóját
ellenségei. Innét van az, hogy gyakran a ka- madárvédelem fontosságáról s különösen arról, 
ihuükusok is tv; s véleménnyel vannak e szer- hogy milyen nagy szükség erköicsnemesitú cél­

ból is az iskoláknak a madár védelmet feika-

tie-szerzetes

1

fiait rágalmazzák az egyház dekes előadásból meggyőződtünk az országos

RI s-
zetes rendről. Ha Pámer könyvét átlapozzák es 
jólelkülettel olvassák, meggyőzödnek arról, hogy fűlni, hiszen a gyermeksereg közül kerülnek k, 
nen, lehet rossz a/, a fa, amely oly bő és oly a legtöbben, akik tudatlanságból a természet 
jó gyümölccsel, annyi dicső szenttel és boldog- ékességeit es a mezőgazdaság fizetetten munká- 
gal örvendeztette meg az anyaszentegyházat. A sab pusztitják.

i.:. 5 j

Ezek után elnök az egyesület tagjai sorá-könyv kapható: Jurcsó Antal könyvkereskedé- 
seben Kalocsán. Ara fűzve 2Ö0 kor., kötve ba,‘ történt változásokat jelentvén, részvéttel

emlékezik meg Bardúcz István kozmási plébá­
nos haláláról. Örömmel üdvözli Koncz István

» 3*20 kor.
SÉiiÉrgti e „Mária országa“. A legnagyobb rokon- 

szenwel vettük kézhez Hoós János nyug. tan. alesperes plébánost, ki fáradhatatlan egyházi, 
_ képezdei zenetanárnak e címen kiadott tártál- iskolai és társadalmi munkásságban megérte 50

éves papi jubileumát.mas füzetét, mely 27 szép Mária éneket ad a 
zenekedvelők elé. Az énekek némelyike már
ismeretes Erdélyben, pl. „Bizalom Máriában*, ger Ferenc helybeli k.-tanitó vendégelte meg az 

Az egyházmegye történetéhez. E nagy ,A kápolna“, „Egek ékessége“ a Bandi Vazul egyesület tagjait, 
becsű -k 44. számúban hozzászóltam a cím- szövegére; ezek ajánlásul szolgálhatnak a töb­
be.. így z A részletek iránt érdeklődvén, biekre nézve is. Két énekhangra és zongora étrendet felsoroljam, hanem azért, mert a küz- 
meg!ij'ita:n. h, Temesváry János dr. alapvető j vagy harmonium kíséretre vannak irva. Hozzá- ebéd folytatása volta megkezdett gyűlésnek, 
munkája : v-n :•-tesen halad előre. A tudomá- értők „remek daloknak“ nevezték, bizonyára

IRODALOM. MŰVÉSZÉT. A gyakorlati tanítások bírálata után Wé-

Ezt azonban nem azért említem, hogy az

Ugyanis Beke Ferenc méhészköri elnök 
n\ ; t:gy.:iasnak egyedüli biztos alapja a ki- megfogják a dilettáns közönség tetszését is és Márton László pénztáros a méhészegyesü-
meritö okU-véiíár. Az. árpádházi kornak oklevél nyerni. Szerző 38 oldalas csinos füzetét külö- let anyagi állapotáról tettek részletes jelentést,
anyaga fel vari d -Igozva és sajtóba adható, nős képen azért adta ki, hogy a müveit kö- mit tudomásul véve a legnagyobb figyelemmel
Temesváry a lefolyt nyarat az országos levéltár zönséggel megkedveltesse az egyházi zenét: fordult a társaság a szólásra emelkedő Koncz
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István a lesperes plébános felé. Örömmel üd- ¡ a gyűlés. A ki r. tan. tanfelügyelő üdvözlésére Kántori próba ! nov. 22-én, melyre pdlyá- 
vözli azt az egyesületet, melynek születésén kiküldi az elnökséget és kötelezi tagjait a lehető ! zók megjelenni kötelesek.
50 évvel ezelőtt örvendezett s mely ma élet- hiánytalan megjelenésre. Gyergyócsoniáfalva, 1008. nov. 8-án.
képességét nemcsak a tagok számában bírja. Deák Lajos kír. tan., tanfelügyelő mégha- j ’ Török Ferenc,
hanem a népnevelés és a társadalom terén fel- tottan mond köszönetét a lelkes óvációért. lelkész.
vetett minden új kérdésnek szakismeretben és Ugyancsak Szabó György indítványára el- i 

határozta a gyűlés, hogy összejöveteleinkre ez 
Üdvözli azokat, kik fáradhatatlan munká- után a székelyföldi min. kirendeltség is rneg- 

val az egyesület élén. a múltban és jelenben hivassék.

munkakedvben bővelkedő összeségében. Tisztasága 30*000 koronával
szavatoltatik.

igyekeztek az egyesület színvonalát emelni.
A lelkesedés hevületével oszlott szét a tar- j vén, — az elnök a gyűlést bezárja, üdvözölvén 

saság es azon gondolattal, hogy a tavaszon a tagokat a tavaszi Selyében leendő viszontlá 
Csikmenaságon tartandó gyűlésen a felvetett tás reményében, 
eszméket megvalósítva mutatjuk be a nyilvá­
nosságnak.

Ezek után — a tárgysorozat kimenttel-
$

<
Osváth Miklós, 

egyl jegyző.
Füstös Sándor, ¡ ----=

egyl. jegyző. LSSzerkesztő üzenete.

Gr. L. A pályázati hirdetés egyszeri közlése 3 K 
; Ezt már számtalanszor jeleztük és megírtuk.

Balás B. A cikket köszönöm, amint hely lesz,
11.

&*£:YVjA maroskerületi róni. kath. tanitóegylet 
1ÍHX október 22 en Marosszentgyörgyön a rom. 
kath. iskolában a tagok szép számú érdeklődése

wjönni fog.
/’. E. Beküldött viccét itt közöljük :
.Íz i s k o 1 á b ól. Ta n i t ó : János ! Mondj 

mellett tartotta meg őszi vándorgyűlését a kő- egy ragozott szót és nevezd meg ebben a tőszót is, a
ragot is. János: Hasad Has a tőszó, ad a rag.

II. A. Budapest. Miután előfizetése lejárt és nem
vetkező tárgysorozattal :

'.I1,2 órakor tartott szentmise után sikerül- A konyhában és házban
újította meg, azért szüntették be a lapküldést.

Sz. /'. Terjedelmes történeti dolgozata beérkezett :
mê lent, ami egyé’talál-an mosható é» tisz­
títható. csakisu n tanítottak : R. Szabó Sebestyén szlf. 

szerzetes a hittanból az 1. osztályban az ember rendre vesszük. Köszönet.
r.

belicht szamsszipptmalteremtését, Sárdi Péter a számtanból a II. osz­
tályban a tízesek ismeri elése 100-as szám- 
körben.

tisztítsunk. E szappan évtizedeken át folytatott 
leható éá Mkii,meretes tanulmányzásnak 
eredménye. Mosóere je rendkívüli, szavaló, t 
tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond 
tiélkül használható tehát min vn tisztítási 

s, hol közönséges szappan

Pályázat,
A tanítások végezte után Ösch István a 1 el­

nök lendületes szavakkal nyitja meg a gyűlést, 
melyekben hirdeti a Kriszlus egyházához rs 
annak földi helytartója, a pápahoz való ragasz­
kodás szükségességet. Szavainak halasát hizo- 
nyilja az, hogy a gyűlés nagy lelkesedéssel éne 
kelte el a pápai hymnust, melynek vegakordjai 
i papa ültetésében vesztek el.

.1 ináréfalvi róni. kalli. elemi népis­
kolánál üresedésben levő segédkántor és g 
11-od tanítói állásra november hó :19-ig 
pályázat hirdettetik.

Javadalom : a) tandíj 4M kor., b) alap­
ból 4o kor. c) birtok ¡¿¡vedelem 20 kor. 
d) a hitközségi pénztárból kepe címen 

borbuly Ignác „A gyümölcs termelés és . r küI,. e)államsegélyből 593 kor. f) kert- 
¡•-kesilés" Című értekezése ,, .avass! vándorgyü- ¡„etméllv kol, Xötlen tanítónak egv 
l-s tárgysorozatába letetett át. szobás lakás.

telolvas Osváth Miklós „A szölömiveles és 
norkezelés“ cimmel, fejtegetvén benne a szölő- 

iicles nemzetgazdasági fontosságai: majd «át­
tér a szülök oltvány«-k általi telepítésére es 
¡¡■riño szöliók egy évi kezelésere. Röviden fel­
olvasása vegén a borkezelésről emlékezik meg.
Felolvasásáért megéljeneztetett és jegyzőkönyvi 
; "szönetet kapott. Úgyszintén Sinka Karoly is. 
ki kellemesen adja elő Arany .limos „Ráchel si­
ralma** c. költeményét.

Felolvastatott a múlt gyűlés jegyzőkönyve 
- kevés észrevétel mellett hitelesítetett.

CHI-H, Láóg
fyimondja a szolgálatot v;ijr> kolónós gondosság

szükségelt vt ik.1 I □□□□□□□□□□□□□
Alapittatott 1840-ben. 
1890-ben állami ezüst­
éremmel kitüntetve. :A__-

Honig Frigyes■

es. es kir. szabadalmazottKötelességek : A mindennapi tanköte­
lesek IV-ik csoportjának vezetése, az is­
métlő tanköteleseknek a ráeső órákban 
való oktatása, a kántori teendőkben való 
közreműködés, a tanköteleseknek napon­
kint a templomba való vezetése.

A nüs tanítók részére törvényileg előirt 
lakás miatt nőtlen, valamint működést 
igazoló vagy erre hajlandóságot mutató 
pályázók előnyben részesülnek.

Ez utóbbiért tiszteletdíj jár.
Máréfalva n. p. Székelyudvarhely 1908. 

nov. Ki.

haranggyár, ARAD, 
Rakóczy-utca 11 28,

Ajánlja a hangoknak elő 
re való meghatározásával

saját találmányú cs. és kir. sza­
badalmazott harangjait, melyekkel 
igen tetemes súly és ármegtakarüas éretik ei, 
p. u. egy ilyen szabadalmazott 2R0 klg. súlyú 
harang hangja egy más régibb szerkezetű 400 
klg. harang hangjával egyenlő.

A legújabb ingó rendszerű for 
gatható vasharang felszerelést. . \ k 
a tornyot nem rázkódtálják. járásuk oly köny­
íl ved. hogy egy gyermek is több harangot 
húzhat egyszerre.

Regi harangoknak ilyen forgatható könnyen húz­
ható vasszereiesre való atalakitasat. repedt haran­
goknak üjravaió öntését vagy csekély feiüifi/etés 
mellett való becserélését.

Tuzmentes es szilárd vasharang-állványokat.
Több évi szavatolás, Kedvezi fizetési feltételek.

Képes árlapot es koltsegvetest díjmentesen küld,

11

Osváth Miklós indítványára a inai gyűlés 
• ta tárgyául kitűzött tétel — „A magyar nyelv 
mitásának mennyisége a népiskolában* — 

kidolgozására a gyűlés az eszme megpendilő- 
1*. Kori ka Adrián zárda főn tököt kéri fel, ki 

- ¡ntén a tavaszi gyűlésen fog e tételről fel- 
ilvasni.

Gvijr^ v Lázár.
iskszéki elnök.

A gYergyócsomnfah'i róni. kath. 
hitközségben megüresedett segéd kán tor- 

Karácson Márton apát-föesperes inditvá- tanítói állásra pályázatot hirdetek. Java- 
vara a gyűlés egyhangú lelkesedéssel a követ- dalma: 1) „Gvergyócsomafalva község 

■ ző határozatot hozza : Kötelezi tagjait, hogy birtokossal és kepe fizetői pénz letétjé“- 
auködésök helyén, tekintettel az új választási bői 500 kor. 2) a község pénztárából 

1 örvény tervezetre is, alakítsák meg a szabad 240 kor. 3} Erdőalapból 10 K. 4) Alapít- 
-kolákat, melynek egyik fontos tárgyát az írni ványi szentmisék lltáll 40 K. 5) Stólából 
avasul tanítás képezze, hogy ez által mentül 50 K. ti) Államsegély 215 K. 7) termé- 
ohben nyerjék el a közvetlen választási jogot, szélben tisztességes lakással (2 szoba, 

Szabó György üdvözli a jelenlévő Deák konyha, kamra és pince) gazdasági épü- 
ajus kir. tanácsos, tanfelügyelőt 25 éves tanf. letekkel és a már meglévő kertillet- 

:miküdése alkalmából, röviden megemlékezve az mentinek 
j Marostorda vm. népoktatási történetében arany 
hetükkel megörökített működéséről; indítványoz- lölendö osztályok vezetése, az ismétlő is- 
.01, hogy a marostorda vin.-i ált. tanítótestület kolások és kézi munka tanítása, a kán- 

4-PI1 rendezendő diszközgyülé- tori teendők minden ágában való segéd­
ei testületünk képviseltesse magát. Hatalmas kezes. A [Ki 1 \ázamk 1908. november 22-ig 

eljenzesekkel teszi határozottá a fenti indítványt I alattirt iskolaszéki elnökhöz benyújtandók.

SIMON LÁSZLÓ
orgona és harmonium készítő

KOLOZSVÁRT, JÓKAI-l T( A >z.
Elvállalok bármily kivitelű új orgona ké­

szítést. átalakítást, kibővítést es hangolást, 
valamint iskolai harmonium készítést.

Továbbá oltár és szósz «-k fölé koronákat 
jótállás mellett szilárd anyagból és a kitűzött 
időre pontosan elkészítve.

Sz;ves pártfogását kéri
mély tisztele:; !

Kötelessége : az iskolaszék által kije-

• Ital f. ev nov.
Simon László

orgona készíti
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POPP Győri könyvnyomdája BflllßffillßiWl
y n

Legújabb könyvnyomda Als ófehér vármegyében.
Szállítója és nyomtatója :

a Nagyméltóságu es fűtisztelendő erdélyi püspöki hivatalnak, a gyulafehérvári ev. ref. esperes! hivatalnak, az 
Erdélyi rom kath. Irodalmi Társulatnak, a Gyulátokéi vári rám. kath. főgimnáziumnak, a Gyulafehérvári kir. tör­
vényszéknek és kir. ügyészségnek, Gyulafehérvár sz. kir. város tanácsának, a Gyulafehérvári takarékpénztár rész­
vénytársaságnak. a Gyulafehérvári népbank részvénytársaságnak, a Gyulafehérvári „Júlia" takarékpénztár részvény- 
társaságnak. a Gyulafehérvári püspöki elemi és polgári leányiskolának, a Gyulafehérvári állami elemi és Gyula- 
fehérvári iparos és kereskedő tanoncziskolának. a Gyulafehérvári kir. közjegyzői hivatalnak, az összes ügyvédi 
irodáknak, a gyulafehérvári és vidéki nagyobb kereskedő czégeknek. a Gyulafehérvári „Johanna- gőzmalomnak, 

I a Zalatnai állami kőfaragó es kőcsiszoló ipari szakiskolának, a Zalatnai takarékpénztár részvénytársaságnak stb. 
i és az erdélyrészi rom. kath. lelkész! hivatalok egy nagyobb részének.

j £ a* * * a Állandó kiadványai: í ^
t

$ KÖZMŰVELŐDÉSI
Erdélyi Olláregyes. LapUGyulafehérvári Hírlap

Politikai, társadalmi, rk tallasitoíalmi es szep- 
* * * * irodalmi heti közlöny. * * * *
Sz érd. róm. Hath, irodalmi Társulat 
—'  tulajdonában, z^nzz

XXX-ik évfolyam.

Az oltaregyesuletek hivatalos közlönye. V. etíolyam.

Megjelenti! füzet alakban HaVonKe'nt egy­
szer Hét nyomtatott ¡V terjedelemben.

Politikai, társadalmi, szépirodalmi es kozgazdasagi 
****** hetilap. ******

- - - - - - -  Saját tulajdonában. - - - - - - -
XXVI évfolyam. Előfizetési ára egész évre 2 korona.

f 1• E nyomdában jelentek meg továbbá és kaphatók a következő művek : ^

PÜ5PÔKMEEYEl ZSINAT.
jrta: Förster János, szentszék tanácsos.

Háromszdztizenkét sűrűn nyomtatott oldalon tájékoztat ezen. az olvasó külön észrevételeinek feljegyzésére szolgáló 
margóval ellátott vaskos füzet a megyei zsinat megtartásának módjáról és szükséges előkészületeiről, az erdélyi 
speciális viszonyok tekintetbe vételével, a következő tartalom-jegyzék szerinti sorrendben : Előszó. — A zsinatról

A kolozsvári 1848. évi zsinat (?) — A megyei zsinatáltalában. — Megyei zsinat Érdékben 1822-ik évben, 
előkészítése, — összehívása, — helye és ideje, 
eirása. Itagjai, — hatásköre, — tisztviselői. — A zsinati ügymenet

A szent-A zsinat tárgyalási anyagáról, 
ségek. — A keresztség. — A bérmálás, 
rend. -

A hitigazságok hirdetése. — 
Az Eucharistia. — A bűnbánat

A prédikálás, hitoktatás.
Az utolsó kenet. — Az egyházi 
A pap háztája. — Testületi szel- 

A hivő nép erkölcsi nevelése. — A hivatalos ügy-
A házasság. — A papság tökéletes élete, 

lem. — A zsinat egyéb tee..Jői.
A testületi tisztesség.

A szerzetesek ügye.
kezelés. — Az egyházi bíráskodás. — Zárószó.

A füzet ára 2 korona. Bérmentes küldéssel 2 kor. 20 fillér.
>Intenciós könyv. Az élet értele és jelentősége.

(Liber intentionum )
A szentmisék naponkénti folytatólagos végzésének ki­
mutatására szolgáló rovatos könyv akár egves áldozá- 
roknak. ad personam, akár nagyobb egyházak vagy 

szerzetestestületek sekrestyeigazgatói számáia.
- Ara 1 kor. 60 fillér, portóm entes küldéssel 2

Bilczewski József lembergi püspök körlevele a közép­
iskolai tanulókhoz. Ford. Jzpottti János, főgimn. tanár.

Ara 20 fillér.

A gyertneM házi neveléséről.
Jrta : Bálintit György.

Papi nyugdíj könyvecske. Ára 20 fillér.
Ara 10 fillér.korona. - aLelkész! hivatali nyomtatványok, püspöki, esperes!, lelkész! czim- 

mel nyomtatott levélpapírok, levélboritékok stb. stb. nagyraktára.
ír.

È
Kiadja az Erdélyi Romai Katolikus Irodalmi Társulat. Nyomatott I’app György könyvnyomtató intézetében.


